



## □评论员观察

在很大程度上,高考后不公布考试题和答案更像是一项跟帖网友所说的“无意义的重大决定”。作为一种制度设计,这项规定不仅几乎看不到有任何存在的必要性,还会因为徒增“刚需”人群获取相关信息的成本,而损害高招细则的正当性与公信力。

# “不公布高考试题和答案”,既做不到也没必要

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 王学钧

5月18日,福建省推出2021年高校招生实施细则,其中特别规定,高考结束后,不公布高考试题和答案。除教育部规定的特定事项外,只能将考生的高考成绩信息提供给考生本人及有关投档高校,不得向考生所在中学及其他任何单位和个人提供。

乍看上去,这项规定不乏新意。这些年,各地都致力于高考改革,陆续推出了不少“新政”。像福建这样,特别规定高考后不公布考试题和答案,好像还是第

一次。今年是福建实行“3+1+2”新高考模式的第一年。在这样一个崭新的起点上,福建敢为天下先,以独特的视角对考后事宜予以规制,不仅为高招细则纳入了新颖的内容,也展现了相关部门积极作为的工作姿态。

然而,稍加打量就会发现,这项“新政”并不是多么经得起推敲。在高招制度并无实质性改变的情况下,高考后及时了解考试题及其答案堪称一种“刚需”——考生想尽快看到试题和答案,借以估测各科考分,探寻报考志愿;老师想尽快看到考题和答案,借以检验教学效果,充实教学资料。

面对这一“刚需”,考后不公布考题和答案之类的规定无论看起来多么严厉,都注定是苍白无力的——人们会不嫌麻烦、不计成本,千方百计地达成自己的“知情权”,让相关规定变得形同虚设。就算当地招考部门能严格执行相关规定,高考后不公布高考试题和答案,也很难堵上高考试题和答案“私下”传播的各种通道。在这样一个移动互联网时代,“刚需”信息有太多的“泄密”方式,想在高考结束后“藏”住高考试题及其答案,几乎是一项不可能完成的任务。再说,福建高考中语数外等科目采用的是全国统考卷,即

使当地不公布考题和答案,别的地方也会按惯例公布。

在很大程度上,高考后不公布高考试题和答案更像是一项跟帖网友所说的“无意义的重大决定”。作为一种制度设计,这项规定不仅几乎看不到有任何存在的必要性,还会因为徒增“刚需”人群获取相关信息的成本,而损害高招细则的正当性与公信力。更有甚者,这项规定还“配套”提出,“只能将考生的高考成绩信息提供给考生本人及有关投档高校,不得向考生所在中学及其他任何单位和个人提供”,可能会为某些营私舞弊者提供某种操作的空间。

高考改革是一项极其复杂的系统工程,等不得也急不得。积极采取措施消解“高考焦虑”、归正教育政绩观,工作姿态固然值得肯定,但也得谨防因急于求成或急于显示有所作为而陷入某种不必要的“改革焦虑”——不做调查研究,不进行必要的可行性论证,不考虑改革的系统性、整体性、协同性,频频开会发文,随意推出某些所谓的改革措施,其实更像是一种不求实效的自说自话,一种堂而皇之的扰民。

在这个意义上,福建相关部门有必要给高考后不公布高考试题和答案这样的规定一个“说法”。

## 开放公共场所解决“停车难”,潍坊做法值得点赞

### 柳下谈

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张泰来

市政府带头开放机关大院停车场,潍坊市为缓解停车难动了大手笔。5月18日,潍坊市政府新闻办召开新闻发布会,明确包括市政府大院在内的该市公共场所将限时免费向市民开放停车,首批将有21万余个停车位向市民开放。

随着汽车社会的到来,拥堵与停车难这对孪生兄弟成为困扰

众多城市的顽疾。停车难,为什么难?首先难在停车位资源与机动车数量之间的巨大差距。同时,一定程度上停车难还表现出潮汐的特点,比如,白天大型商超、企事业单位周边停车难,而小区内停车位就相对充足,到了夜间,小区停车位一位难求而单位大院、商超周边停车位则大量闲置。基于此,很多地方在缓解停车难的问题时,要么从增量入手,增加停车位的数量,要么从存量入手,提高现有停车位的使用率。

可是,无论是增加停车位还是优化配置提高使用率都非易事。对于停车困难的多数老旧小区而言,原本就空间狭小,再找地建停车场更是难上加难。机关、企

事业单位乃至商超等商家开放内部停车场也存在这样那样的难题和阻力。对于单位而言,允许社会车辆驶入机关单位,势必会增加管理成本,新增成本谁来买单,外来车辆进入之后如何管理,是否会打乱现有秩序等等都是现实的难题。

民有所呼,必有所应。群众的“急难愁盼”就应该是政府部门抓工作的重点。5月10日,公安部就出台政策,明确允许老旧小区周边道路夜间临时停车,解决群众停车难的问题。此次潍坊市大手笔开放公共停车位就是对公安部的响应。

相比公安部举措,潍坊市根据自己的实际又更进一步,不仅允许

夜间临时停车,而且将包括政府机关大院停车场在内的所有公共停车场对外限时开放,允许市民在夜间、节假日免费停车。力度之大,赢得了舆论上的一片叫好声,这种勇于探索,迎难而上“为群众办实事”的精神,值得称赞。

潍坊放开政府大院允许市民限时免费停车,让有车族在车水马龙的城市街头,有了更多的停车选择。这样充满温情的政策在拉近了市民与政府之间的心理距离的同时,也体现出了政府与市民“同甘共苦”的工作作风,这对提高政府部门的向心力、凝聚力是很有帮助的。

赢得赞誉,也要看到不足,看到长远。缓解停车难是一个系统

问题,并不会一蹴而就。限时开放公共停车场推行之后,可能还会遇到这样那样的难题。比如在机关和事业单位里停车,如何能兼顾停车秩序与办公秩序,如何能兼顾开放性与安全性,这些问题都需要相关部门认真思量。不过,再大的难题也怕“认真”二字。

只要相关部门主动作为,把群众的事儿当成自己的事儿,根据实际情况,随时对政策措施做出完善调整,再难的问题也一定会找到解决方案。

潍坊开放机关大院停车场的做法,有示范作用。也希望更多的城市像潍坊一样,在解决停车难问题时,多动脑筋,多想办法,真正为群众办实事解难题。

## 累计派发378万元投注金 “好运快乐8”惊喜继续

截至5月18日,山东福彩“好运快乐8”促销活动累计送出投注金3783224元,剩余活动资金1216776元!

4个奖级“奖上加奖”  
单注最高赠888元投注金

山东省福利彩票发行中心“好运快乐8”促销活动公告显示,活动期间,凡在山东福彩快乐8游戏试点销售场所采用复式、胆拖投注方式购买快乐8游

戏,中得“选九中八”“选九中七”“选八中七”“选五中五”,单注可分别获得888元、88元、88元、288元的投注金。

据统计,截至5月18日,“好运快乐8”促销活动中,山东彩友中得“选九中八”促销奖588注,获得投注金522144元;中得“选九中七”促销奖10466注,获得投注金921008元;中得“选八中七”促销奖531注,获得投注金46728元;中得“选五中五”促销奖7963

注,获得投注金2293344元。

2种方式邂逅好运  
复式、胆拖解锁活动密码

根据活动规则,要参与“好运快乐8”促销活动,您需要采用复式或胆拖的投注方式。所谓复式投注,是指所选号码个数超过单式投注的号码个数,所选号码可组合为每一种单式投注方式的多注彩票的投注。胆拖投注则是先选取少于单式投注号码个

数的号码作为每注都有的胆码,再选取除胆码以外的号码作为拖码,胆码与拖码个数之和必须多于单式投注号码个数,由胆码与拖码的每一种组合按单式投注方式组成多注彩票的投注。

相较于相同投注额的单式倍投,复式、胆拖投注彩票的奖金命中率更高,在号码选择的过程中也相对更为轻松、省时,而且在中得促销奖级后,还能获得相应的投注金奖励。

(刘通)

## 聊城市福彩中心开展 “福彩送爱 情暖聊城” 助残日活动

5月13日至14日,在第31个全国助残日来临之际,聊城市福彩中心开展了“福彩送爱 情暖聊城”助残日活动,走访慰问残疾人福利彩票代销者,送去慰问金和慰问品。

高 唐 县 富 源 路 西 首  
37152706号销售站的王立华大哥,虽然腿脚不灵便,但为人热情、积极向上、乐观自信。他经营福利彩票站点多年,彩友来到他的店里来有迎声,走有送语,彩友们购买的每张彩票他都会送上感谢和祝福。莘县毛湾村37152345号福彩销售站站长吴明宇,大学毕业后,出于对福彩公益事业的热爱,在村子里开了

一家福彩站点,虽然每天都坐着轮椅销售彩票,但他用自己对生活的热爱感染着身边的每一位彩友,用专业和耐心,把站点经营得红红火火。

多年来,聊城市福彩中心始终关注残疾人事业的发展,积极开展形式多样的助残活动,提高全民助残的意识,并不断为残疾人提供就业机会,以实际行动践行福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨。今后,聊城福彩将继续秉承发行宗旨,以更大的热忱、更切实的行动关心支持残疾人事业发展,为社会福利、社会救助和社会保障事业做出贡献。

(郭会茹 韩萌)

## 每秒印制2.5米 山东观摩团探秘刮刮乐梦工厂



时卖出的刮刮乐是这样生产出来的,虽然只是简单的一张票,但要经过这么多严谨的程序,真是不能小看了它呢!

“走近刮刮乐”活动是中国福利彩票发行管理中心于2013年启动,由中国福利彩票发行管理中心和省级福利彩票发行中心共同组织的品牌宣传活动。通过此次观摩活动,大家表示对福彩“公开、公平、公正”的发行原则有了更深的理解,同时也激发了作为福彩人的自豪感与使命感。

(赵璨)

设计机房与生产设备分离,杜绝了人为因素的可能性。彩票印制速度达到150米/分钟,也就是说以2.5米/秒的速度进行生产,所以生产过程中人们凭肉眼根本无法看清彩票上的数据。来自枣庄的一位站主说:“没想到我平